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între caracterile remarcabile care deosebesc 

epoca modernă a istoriei' universale, din celle 
antici, este întrebuințarea săpunului.

Romanii, Elenii, Egiptenii, Asirienii și în ge
nere t<5(e popdrele antici, de și s’au aflat într’un 
gradă foite’naintat în civilisațiune, cu tdte a- 

cesfea, sciința săpunului le a lipsit; de aceea ne 
esplicămu obiceiulu anticiloru de a’și unge cer
nu cu unturi aromatici; căci pelea omului pro
duce ne’ncetat o sudoare grasă. Asta este con- 
dițiunea vieței ndstre; apoi este sciulu că gră
simea nu se topesce în apă; prin urmare o spă
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lare simplă a corpului prin ape fiind calde saă 
rece, nu este în stare a topi și a ridica aceste 
materii grase; ânse fiind-că aceste materii orga
nice grase au oddre forte neplăcută, de aceea 
cei antici erați nevoiți să ungă corpul lor prin 
unturi aromatici, ca să acopere aceste oddre fa
tale a pelei care nu erau în stare a o. depărta 
prin nici unu felu de baie. Tocmai la finitulu 
secolelor mediii, Chimica făcend progresele ei cel
le mari, a descoperit și săpunii, unu articolu de 
viață devenit acum pentru unu omu civilisat a- 
tât de necessariu ca și pânea din tdte (lillele. De 
aceia, cu drept cuvent illustrul Chimistiî Li e big 
a putut să ()ică „că gradele civilisațiuneî unei țerri 
se messdre prin câtimea de săpunii care se con
sumă acolo". Lucru curios! După D. Liebig nu 
numerulu profesorilor și al ^iaristiloru însemne- 
Qă. gradele civilisațiunei, ci numerul săpunurilor.

Dar decă anticii n’au avut săpunu artificial 
și industria', totau avut săpunul natural, căci și 
Natura care a îngrijită pentru tdte trebuințele 
ndstre, a creată și plante producetdre de săpunii.

In acest articolu vom face o mică revistă 
d’aceste plante care se gasescu mal în tdte țerri- 
le și dintre care unele sunt multu mai llprefe- 
rabile de căt celle artificiale.

Cea mai respăndită plantă de săpunii este 
cea cunoscută la noi sub numirea de săpunelu 
(Saponaria officinalis L.) care cresce pe locurile 
nisipdse și argildse (cleidse), lângă rîuri și la
curi și care este coprinsă în classificațiunea lui 
Linne în classa numită Decandria dar în ' Este cunoscut acum în botanică că plante- 
sistemulâ natural în familia Caryophyleelor. le care apparțin la aceeași familie naturale, co-

Tdtă lumea cundsce aedstă plantă cu florile prinde și aceleași proprietăți principe și ma- 
el mari albe, sau de coldrea pelei omului și d’o । terii precidse întrebuințate in medicine sau in in
odore plăcută, care înfloresce de la luna lui In ; dustrie; cu tdte acestea vedem că materia nu-
liu penă la Septembre c’o rădăcină mare, fnr- 
cată, roșidră, făr’ oddre și d’unu gustu acru.— 
Cănd ferbe- cineva frunzele și mai cu sdmă re- 
dăciuna acestei plante căt-va timpii, și cănd ba
te cineva c’o nuia aceste ferturi, atunci se face 
spume întocmai ca de săpunu, mai cu seină cănd 
amestecă cineva aceste ferture cu nisce materii 
grase. Acest săpun vegetai este mult mai pre
ferabilă de cât săpunu artificialii, cănd voimii 
a spăla și a curățl stofe delicate de batiste sau 
matase, fie albe sau colorate; asemenea și la cu
rățirea aurului și argintului.

După săpunel cresce In Germania, Francia 
și chiar la noi în multe locuri o plantă numită 
Miksunele de ndpte (lychnis divica L., lychnis 
vespertina, Sibth). Și aste plante aparține la fa
milia Caryophi-Ieeloru (în systemul lui Linnd 
class X, ordo V); cresce pe câmpii de arături, 
pe islase, în tufișuri și mai cu semă în locurile 
umede; asemenea în infăcișarea ei cu spăunel, 
casă are peri albi și florile ei nu se află multe 
adunate la unu locu, și câte duoe la fie-care ra
mură furcate; aceste flori care sunt albe, rari bă- 
tîndu ceva în coldre roșie, se deschide sera, și aii 
atunci o odore plăcută. Numai rădăcina albă și 
grdsă a acestei plante, este în stare a servi ca 
săpunu în modul menționat, mai sus.

în Elada și în alte părți alle Orientului, cresce 
o a treia plantă de săpun numit în Elada „Stru- 
tiona sau planta de ipsosu (Gypsophilla Struthium); 
are o înfăcișare plăcută și elegantă, este 'naltă și 
subțire; și astă plantă apparține la familia Cary- 
ophyleelor (îu systemul lui Linnd este în classa 
V, ordinea II). Trunchiul el are o mărime de 1—2 
picidre. nu e ramuratu și portă frunțlc înguste 
acsilare, cam rotunde și cârndse. Florile ei sunt 
mici și albe, stau pe vîrfiilu trunchiului (termi
nale). Rădecina e grdsă, despărțită în mai multe 
căpătăiiirl. din fie care dsă un deosebit trunchiu. 
Acestă rădăcină uscată este unu articolu deco n- 
merciu. Dar în aedstă plantă, principul săponi- 
ficător se găsesce într’o marc cătățime în frun- 
de și nu în rădecina.

mită Saponin care produce că o plantă pdte să fie 
întrebuințată ca săpunu, acestă materie, ilicennî, 
o găsim la mai multe plante care apparțin la 
differite familii naturale.

Aici se găsesce în partea sudululili a Eu
ropei și în Orienta unu genă de plante numite 
Leontice (sau frunda leului, care apparține la 
classa Vl-lea Linne și familia Berberidee în 
systemulfi naturală) avend flori galbene și frun- 
<jle care semăna cu acelle alle păpădiilor (Leon- 
todon taraxacum). Acestă plantă cu cualitațile 
eî era conoscută și Eleniloru care le a numită 
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>feovro-tTaXov. Rădăcina acestei plante are o 
mare cătățime de săpun care dă unu săpun forte 
blîndă și este întrebuințată acumu sub numirea 
de „Ișcar“ sau „Cherris“ pentru spălătura șalu- 
riloru scumpe de cașemir, care s’ar strica decă 
le ar spăla cineva cu săpună. Duoe alte spece 
alle acestui genă (L, chrysogonum, și L, thalic- 
troides) care crescu în America ; frunzele și se
mințele loru sunt întrebuințate ca medicamente 
în contra mușcăturilor de paiagenu și Ia defferite 
malacii de pele. Deja Dioscoride numesce 
acest medicamentă sub numirea de

Dar India orientale, și în genere insu
lele meridionale alle Asiei și alie Americei, unde 
Natura a desvoltat tdtă mărimea creațiuneloru ei, 
în nisce plante și arbori esotici cu forme și 
cualit iți neobicinuite în climele nostre, acolo gă- 
8imă și ună arboră de săpunu - urnită Sap in
dus (apparține Ia classa VIII ordo III în sys- 
temulă lui Linnd și la familia Sapindaceelor în 
methoda naturale a Iui Jussieu), Cea mai re
marcabile spece este Sapiiujus saponarius, L,; este 
unu arboră înaltă cu flori albe mici adunate în 
formă de spicuri,- fructele acestui arboră semă- 
nă c'o mică prună. Măduva trunchiului acestui 
arboră este lipicidsă ca săpunu mole și este în
trebuințată ca săpună făro vr’o altă preparațiune, 

Dar afară din celle numite, esistă în diffe
rite țerri, mai cu sdmă în celle calde, o mulțime 
de spece de Sapindus care daă săpună. S. e. S. 
abruptus; S. emarginatus; S. detergens, S rarus; 
S. laurifoliolatus; S. sensiglens etc.

Din celle (jise pene acum resullă că, de și 
nu se află prd multe genuri de plante saponife- 
re, ensă sunt fdrte respendite pe pămentă în căt 
putemu să (Jicem că Natura a dăruit fie-căriea 
clime, plantele selle saponarie, și că ddcă vr’o 
întîmplare neprevăzută va împedeca vr’o dală fa- 
bricațiunea săpunului în lume, dmenii vor găsi în 
regnnlu vegetal destul săpun natural spre a în
destula trebuințele lor de săpunu.

Dar, putem să ne întrebămă: care este cau- 
sa că dmenil au negligeat într’atăta aceste daruri 
precidse alle Naturei și nu le aă întrebuințat, și 
în loculă lor aă alergat la productele artificiale 
alle săpunariilorâ ? Respunsul este că, aici ca și 
pretutindine, vedem că civilisațiunea a depărtată 
pe omă din calea naturale, înpingendu’l să caute 

ia îndestula trebuințele sdlle prin invențiunl in
dustriale, unde chiar Natura însăși s’a însărcinat 
a’i procura aceste trebuințe. Ba ănce. săpunulu 
naturală are preferințe că este tot d’auna curată 
și neamesticăt cu nisce principe vătemătdre, ca 
săpunul al săpunarilor.

Ca să se încredințeze cineva că este așa, 
vom vorbi aici ceva despre săpunu ș<’ falsilica- 
țiunile lui.

In limba chimică, săpunulu este o sare, adică 
o combinațiune d’un acid coprinsă în grăsime 
cu unu alcali saă leșie (s. e. potasse, suda saă 
ammoniu). Adico în tdte felurile de grăsimi, 
(seu, grăsime de porcu, untu de lemnă. de mig
dale, de cănipă etc.) se află ună principă acru 
(unu acid) care face ca grăsimea se nu se to- 
pdscă și să nu șe amestice cu apa. Așa dar, când 
amestecăm grăsime cu ori ce princip de leșie sau 
alcali, producem o combinare sau legare a aci
dului cu alcali, atunci acidu nemaî fiind liberă 
și legat, de aceea numai împedecă grăssimea a 
se topi în ape și din contra se face o materie so- 
libile în apa care o numimă săpunu. Este dar 
învederat că câtimea alealiului trebuie să fie po
trivită cu câtimea acidului coprinsă în grăsime; 
căci ddcă câtimea alealiului va fi prd mică, va 
remâne o parte a acidului liber și o parte a gră
sime! nu se va topi în ăpă; prin urmare, se va 
perde fără folosu; din contra ddcă câtimea alca- 
liului e prd mare, atunci o parte aiul va remă- 
ne. liber și va strica rufele saă alte materii ca
re le spălăm cu acest săpunu: căci unu alcali 
curat făro grăsime rdde tdte țeseturile pînzetu- 
riloru.

Dar nu numai că aedstă câtime nu sunt bine 
potrivite la multe feluri de săpunu, ba ănce sunt 
unele săpune care sunt falsificate. Căci fabricanții 
de săpună nu sunt nici ei tot d’auna scutiți de 
defectul general al ămenilor adică de lăcomie, 
mai cu semă când concurența cere de la ei a re
duce din Z» în Z*  mm multă preciulă săpunului 
și a’lă face mai eftinn; de aceia o mare parte din7 
tr’înșii, falșifică săpunulă, adică amestecă cu să
pună nisce lucruri care făcu că ei potă să dea 
săpunu c’unu prețiu mai eftinn de căt trebuie, și 
tot câștigă mai mult de căt ar trebui să câștige. 
Este învederat, că în locă de eftin, publicul plă- 
tesce prd scumpă, fiind-că e încelat.
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Principul cellu mal inocenții întrebuințat 
la falșificarea săpunului, este apa. Săpunul este 
în stare a priimi o forte mare câtime de apă 
cu tdte acdsta se pare că e uscată, aici publi- 
culfl este încelată în privința cătimel; câci ellu 
plătesce banii sel pentru apă în locă de săpun. 
O falșificațiune mai rea, este resina, căci dupo 
ce chimia’ a descoperit că resina amesfecăndu-se 
în alcali (leșie) pdte să producă săpunnă 
de atunci o mare parte.a fabricanților de săpun 
a început a amesteca cu seu saă untu și o mare 
cătime de reșine (colofan etc,), fiind-că regi
nele sunt multă mai ettine de căt grăsimile, Cea 
mal mare parte a săpunurilor parfumate care se 
vîndu în comerciă, sunt, falșificate cu reșine. 
Dar un săpun amestescat cu reșină este fdrte 
vătemătdre, căci strica ața și mal. cu sdmă colo-, 
rile înpunsăturilor văpsite, apoi este și vătămător 
pelei omului, maî cu sdmă la unii dmeni care 
au o pele delicată și forte simțitdre.

Dacă va cineva să să încredințeze ca unu 
săpună este curat și bine lucrată, să’lu puie pe 
limbă: decă simte unu gustă acru, atunci ede pri
sos acid; decă simte ună gustă de leșie, atnnci 
principulă alcalinlnî este de prisos; decă ensă se 
simte unu gustă grețos parecă sgăric limba și 
ceriulu gurei, atnnci este reșină amestecată cu să- 
pună. Nn este ensă de tăgăduit că unii fabri
canți sciu să falsifice săpunul lor intr'ast fel că 
nu cunosce nimini falșificațiunea.

Cătă pentru precauțiunea d’a nu plăti pen
tru apă în locă de săpună, e bine ca să cumpere 
cineva, ună săpună. despre care scie că a 
remas câteva luni într’ună locă caldă și uscată; 
căci prin căldura secă, se evaporează o mare 
parte a apei coprinsă în săpună.

Tdte aceste precauțiuni devin de prisos la 
plantele saponifere; căci Natura a produs în a- 
ceste plante săpunii pnr și ne falsificat, ca tdte 
lucrurile Naturei care sunt în genere pure și ne- 
falșificate (afaro numai pdte de unii dmeni fă- 
cuți din Natură, c’o fire falsă și plină de min
ciuni).

Să nu neacuse cineva că predicămă aici in 
contra săpunarilor. Imnînărarilorfi și tdtă tagma 
lor. Din contra, onorabilii lectori au vcfhit că la 
începutul acestui articol, am mersă penă a Z‘ce 
că nu numerul professorilor, doctorilor în mede- 
cină, în dreptă și în fotă felin, că nu nnmerulă 
Zieriștiloru, litteraților în poesie și în prosc, li
rici, elegiei, satirici etc., ci numai numerul sâpil- 
narilor este (dupo Liebig) mesnlira esactă a gra
dului civilisațiunei unei țcrri. Dar le aduc aici a- 
minte sentința classică: Amicus Cato, amicus l’latu 
sed magis amica veritas." Da, iubescă săpuna- 
rii mesurătorii civilisațiunei; adoreZîi luminărariî 
care dau lumel atâta „lumină . dar iubesc și 
adoreZu ănce mal multu adeverii lă.

B.

MAIMUȚA VEVERIȚA.
Intre tdte animalele mammifere, nu esistă nici thrix sciurea, a cării figura o presentămă

ună ordină în care Natura a produsă atâtea di- 
fferite genuri și specii ca în ordinnlă quad ru
mânii or sau maimuțelor, mai tdte mărimele și 
formele găsescă acolo analogiile loru. Omidă 
îșl găsesce acolo semenulu, sau să Z>cetnu maî 
bine, caricatura luî în maimuțele anthropoide. ca
re nu differă multă nici de formă nicî de mări- 
mea luî (s, e. Gorillo, Cimpanzeu și Orang); le- j 15 police lungimea) este subțire și mole, dinții în- 
ulă are semenul luî în maimuțe gentile Hapale;i cisivi din macsila de josu staă dreptu în sus. a- 
cănele are o copie fidele în Cynocephală; vulpea vend o lama largă. Patria acestei maimuțe es-
în Lemur albifrons, pisica în cercopithecu; apoi și 
veverița îșl a găsită imitațiunea eî în maimuța 
numită „Maimuța Veverița sau Călii — 

aici în alăturatul desemnă.
Caracterile zoologice alle acestei maimuțe 

sunt celle nrmătdre:
Colorea corpului este galbenă cenușie, picidrcle 

suntu galbene dehese, bolu negru; este de mări- 
; mea unei veverițe, adico corpul are 10 police 
lungimea, dar coda e mai lungă de căt corpii (are

te sudulă Americeî, mai cu seina Caycnne și țer
rile împregiul riului Orenoco. Acest animalii 
este forte gentilă, nici de cnm sfiiciosu, dar este
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prd simțitor pentru frigă și nu pote să trăiască 
de cătă îiitr’o climă fdrte caldă; de aceea cănd 
e transportat in Europa, tndre în dată. Ecc6 că 
Europa nu e tdrra maimuților, adico a maimuțe
lor geniile și blânde; căci, căt despre maimuțele i

urîJe și caiadse, elle trăcsc și se îngrașă fdrte 
bine în Europa ndstră pe costul oamenilor înmena- 
geriile și afaro, și de multe ori dămă peste mai
muțe unde nu ne am gândită. B.

Maimuța — Veverița (Callithrix sciurea, L.)

CALETORIE ÎN ORIENT.
ART. II.

Alhena. Parthenon este cellu mai fru- le a Minei vei. Cea mai mică este Opistddom 
mos din t6te templurile antice ce secolii au pu- (sala din dărătu) acolo se afla închisă thesaurul 
tut conserva. Planul lui este d’o mare simpli- public. Duoă porlice de cate 6 coldne precedafl 
tate. corpul principal este ,;ii mare rectangln di- templul și opistodomu; împregiur este un peristil 
visat în duoe sale neegale și încorgiurate de compus de 8 coldne la faeiade și 17 pe laturi, 
coldne. Cea mai mare deschisă spre resărit es- 'Edificiul întregă este înălțat cu câteva trepte de 
te templul curat <Jis unde se afla statua colosa-!
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cât platoul Acropohilui. Statue mărețe și orna- altar și primul templu, sau pentru c’acolo fnssesse
mente de architectură înfrumusețiaă faciadele.

Să vedem acum ce mal remăne dintr'acest duoe templurî antice n’aă fost consecrate lui Ere-
admirabil monument.

Ornementul d’asupra intrărei principale a Herodot țlice că Erechtheion închidea măslinul 
dispărut cu totul. Din statuele care representaă și mulțimea, ce Minerva și Neptun făceaă să ap- 
nascerea Minervei, numai remăn de căt nisce ca- p re, cănd și disputaă possessiunea Atticei. Ce- 
pete; 2 din 4 cai ai sorelul sunt așa de mutilați, erope care ridicasse cellu d’ânteiu <Jidă acolo ’și
în căt nu se mai conosc, eră 2 se afla în mu
seul britanic din Londra. Tot în museul britanic 
s’a transportat o grupă de statue representănd pe 
Hvrcule șețje.id, pe Ceres, Proserpina, Iris și 
celle 3 Parce. Se suia în Parthenon pe nisce 
mici trepte așezate pe nn șir de pietri. Pronaosu 
era închis d’o grilă lipită între coldne și care se 
redica penă sus. Se cundsce și acum locul unde 
era așiețjată statua colosale a Minervei. Se con
servă ânce într’o citernă de dedesubtu Parteno- 
nulul un capă de femee și câteva remășițe 
cai Minervei.

In ântrr Parthenonului se afla o statue 
presentănd Ndptea și într’o sutterană aprdpe 
Erechtion duoe fragmente d’o femee aripată 
presentănd Victoria. Celle—l-alte fragmente 

din

re-
de

re- 
de

ornament de la intrarea principale, dintre care 
celle mai importante este figura intregă a lui IJ 
lisus, se află în museul britanic. Capul lui The- 
tis este la bibliotheca imperiale din Paris. Multe 
statue și fragmente de architecturi de la Acro
polă se afla în museul Luvrului din Paris.

Tunul venețienilor a găurit tot, cu t<5te a- 
cestea făciada occidentale cu celle 8 coldne do-| din porticul despre nordu. Franccsii și Englesii au 
rice sunt ânce conservate, ornamentul d’asuprairidicat mai multe coldne și statue din Acropol 
al acestei faciade care represența disputa Miner-(și se află astă-(Ji în muscele Luvrului și cellă 
vei ș’a lui Neptun este cu totul ruinat. Aă mal ^Britanic
remas numai duoe figuri: una represintă pe Ce- 
crop șetjend și pe liesa Aglaura genunchiată la 
picidrele lui. Acdsta este bucata cea mai bună 
și cea mai complectă care a remas la Athena. 
De și în mare parte ruinat Parthehon are ensă 
unu aer măreță.

Trecem acum la descrierea unui alt templu 
nu mai pucin renumit din Acropol.

Erechtheion era unu edificiu dublu co- 
prin^ind duoe templurî.- al Minervei Poliade și 
al Pandrosei fiia lui Cecrope, prima preotdsă a 
Minervei. „Erechteu dedesse numele seă acestui 
monument, sau pentru că ellu înălțasse primulu 

locuința și mormîntul seu, dar nic'unul din aceste 

chtheu, ci avea numai un altar comun cu Ndptun.

avea mormîntul. Erechtheu înălță într’acest locă 
consacrat de legende templul Minervei și stabili 
acolo Panatheneele al cărăr centru era Erecli- 
teion. Tot într’acest templu fu îngropată și ellă 
lăngo Cecrope. Nu se scie nimic mai mult des
pre edificiul primitivă; ellă a fost cu totul dărâ
mat de Perși, dar măslinul sacru arsă penă’n tul
pină dede dintr'un vlăstar într’o ndpte cănd in
trară învingători în Acropol. Nu se scie curată 
Ia ce epocă fu înalțat edificiul actual, cellă mai 
elegantă modelă de arta ionică, dar probabil nu 
pdte fi de căt în secolul lui Cimon ș’al lui Pe- 
ricles Asta era sanctuariul cellă mai venerată 
al Athenienilor si cellă d’ântăiă care a fost înăl- *
țat dupo retragerea Perșilor: ca și Parlhcnon E- 
rechtheion a sufferit multe încercări: așa în secolul 
VII a fost transformat în biserică bizantină și con
sacrat Divinei în țel lepci u n I (^la 
(Jidurile care despărțiaă differitele altare fură do- 
borite și din nuoă fu pardosit cn marmoră; mai 
tărdiă turcii’lă transformară într’un harem pentru 
femeele marelui pașa; în timpul resbeliilui indi— 
pendenței, tunul turcesc a sfărâmat o mare parte

Erechtheion este un rectanghi avend despre 
orient unu portic ionică compusă de 6 coldne 
dintre care numai una a că^ut. Aste coldne sunt 
tipul cellu mai bogată și cellă mai elegant de 
stilul ionic

La porticul septentrional se află o pdrtă i- 
onică celebră pentru că este unică în lume. E- 
rechtheion construit totă de marmoră de Pentelic 
este primul edificiă care a priimit Cariatide. Cel
le conținea vechia statue a Minervei ce se cre
dea căzută din ceriu. Astă statuă era făcută de 
lemnă de măslină lucrată grosă, dar avea for
mele corporale ascunse d’ua mărețu voală cusută
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de fecidrele atheniene. Camera Mtnervel n’avea tațiunei, precumu assemenea și din causa isolă- 
nic’o ferestrâ. O lampă de aură ardea (li și ndp- rei lor într’ astă câmpia gdlă și pustiita, de un-
te, feștila era de amiantă și nu se consuma nici de Acropola și Parthenon presintă un aspectu 
o dată. Astă lampă era atârnată d'un palmieră (fi- admirabile. Căt am stătu în Atliena găsiam o
nicu) de bronzu alle cărui ramuri se ’nălțau penă plăcere neesprimabile a veni sera la lumina lu-
tavan și ascundea condusul fumului care eșia pe nei să me repaose^u resemat de vre una dintre 
acoperișu. Mai era ance în Cella Minervei un colonele acestui templu, și nu me putem sătura
Mercur de leranu din timpul lui Cecrop învelită privind atâtea lucruri ce ’mi rechiama suvenirul 
în ramuri de mirthe ca să’i acopere goliciunea, timpilor vechi.
Templul închidea assemenea diverse ofrande, că-j .în facia acestui templu stă o fdntănă cele- 
teva trofee principale din resbellul medică. întră bră în istoria Athenei, ce portă numele de: fon- 
în Pandroseion printr’unu porticu avend. o mare pana Callirhoe sau Enneacrunos; dar astă-^i ea 
p6rtă ionică decoretil c’o mulțime de ornamente!nu este, de, căt o baltă de apă turbnre în albia 
de diffcrite ordine de architectură. Aprfipe de jilisului. Acestă isvoră a sufferit în differite e- 
Erechtheion se afla duoe statue representănd lup-1 poce alle istoriei, și chiar în timpii moderni, mari 
ta lui Thcseu cu a taurului de la Marathon și viriațiuni în volumele și cualitatea apelor sdlle, 
altele. în urma mai multor cutremure de pămentă. In

Aprope de Erechtheion roca Acropolului es-j an debitate ea da cea mai bună apă Athenei, a-
te mai mult rîpdsâ: d’aici s’au precipitat Aglau- 
ra și Ucrsa celle duoe fii nediscrete alle lui Ce
crop. 'fot aprdpe d’acolo se observă o deschidere 
naturale care comunică cu grotta Aglauiel asie- 
(Jată sub <Jidu și prin care Perșii petrunseră în 
citadelă.

La intrarea Acropolului se află și acum un 
mare piedestal pe care sta colosala statue a Mi- 
nervei Protnachos. Acest colos avea aprdpe 80 
piciore și întrecea chiar Parthenon în ’nălțime.

Monumentele ți antichitățile d'mprcgiurul A- 
cropolului.

Se află împregiurul Acropolului o mulțime de 
ruine de antichități celebre, dintre care nu vom 
descrie de căt pe celle mai însemnate.

La polele Acropolului spre resărit și miatjă- 
(h se găsesc câteva remășițe din theatrul Ini Bac- 
chus, didilu in a 7-a Olimpiadă (500 ani înain
tea lui Christos) de architecții Democrat și A- 
naxagora și nu s’a terminat de oăt sub domnia 
lui Lycurg. în acesta theatru s’a representatu 
cap d’operile dramatice alle lui Eschyl. Sophocln, 
Euripide și Aristofan. și dupo cum se spune a- 
cestu theatru ar fi conținut 30,000 persone.

La o mică depărtare spre Nord-Est întâl
nim templul lui Jupiter olimpiana, cella mai mare 
dintre templurile Athenei, așezat pe malnl drept 
al Ilisului și din care nu mai remăne de căt 16 
colone în ruine. Aste ruine fac un mare effect din 
causa proporțiunilor colosale, a bogăției ornamen- 

ceea care se întrebuința eselusivu în ceremonii
le sacre. Ea. avea -9 canaluri în rocă: d’acolo 
numirea de Enneacrunos. Se vedu ănce 7 din
tr’aceste găuri. Căt pentru Illisus ellu este mal 
tot d’auna uscată într’acest locu Pe malul stăng 
al acestui rîu se află Slada panathenaicâ, și pu
cin mai departe spre resărit era așiedat Lyceul 
lui Aristotel, alle cărui grădini erau freenentate 
de peripateticieni. • Aici erăși este o vedere ad
mirabil de frumosă. Spre apus de Acropol se află: 

Templul lui Theseu. Acestă admirabil mo-
I numenă 
conservat

de ordinea dorică, este cellu mai bine 
nu numai din tote templurile Athenei 

și chiar alle Greciei, ci ance din tdte acelld ca
re ne au remas în Sicilia și’n Italia. Isolat p’o 
movilă represintă de departe aspectul cellu mai 
rnajiestosu și cănd se apropie de densul se mi
ră găsindtt-lă atăt de mică: nic’un edificiu nu 
presintă unu esemplu mai frapantă de minunata 
arte cu care cei vechi ajj ungeau a produce cu 
elementele celle mai simple effecte pline de 
grandețe.

Templul lui Theseă era un hieron saă templu 
funerariu construit cu marmoră de Pentelic spre 
a priimi remășițele acestui erou, pe care Cimon 
fiiulu lui Miltiade. găssisse, dupo credința unui 
oracol. în mica insulă Scyros, Este un rectan- 
g’u cu 6 coldne la fie-care faciadă și I3pe fie
care latură, dră în ântru se află mai multe scul
pturi și tablouri desfigurate, dintre care unul mai
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cu sdmă pare că represintă celebrul resbellu de 
la Marathon și apparțiunea fantomei lui Theseu. 
Ca și Parthenon acest templu a încercat multe 
sufferințe. In anul 1660 Turcii ati vrut să ’lă 
dărâme, dar au fost opriți printr’un firman al Sul
tanului; astăzi este nn museu de anchltăți, dintre 
care mai însemnate sunt: o femee șetjendă și al 
ta ridicăndu’i voalu, duoe specimene de arta gre- 
că cea mai pură, un Apollon, Esculap, Bacchus 
etc. Afară din templu au lăssat espuse la aeru 
un sarcofagu, scaune de marmoră provenind din

de partea mărei și’n tdtă lungimea collineî se gă
sesc urme de vechi locuințe. Nu departe de Pnyx 
se află o cavernă sepulcrale care se crede că este 
mormântul lui Cimon.

Tot în prelungirea collineî muselor, despăr
țite numai prin drumul care duce la Pireă, se ti
flă trei camere sutterane sepate în rocă și avend 
intrarea și ferestrile în facia Acropolulul. Aici 
se elice ca fost închisdrea lui Socrat.

Vîrful acestei colline este ocupat de mor
mântul lui Philopappos unde stau și acum rui-

areopagu și o mare statue de femee taro capii ni]e unui vastă monument înălțat în urnirea a- 
ridicată pe un piedestalfl. Spre apus de templul cestul bărbații. D'aici fiind mal laaceeiași înăl- 
lui Theseu se află collina Nimfelor pe c'ăre să țime ca și Acropolu se vede Parthenon sub cella 
înalță observatorul moderau avend o posiție din mai frumos aspectiî. . '
celle mai poetice. j Diduvile Athnei ce am urmat de la drumul

Areopagu sau collina lui Marș care era la A- j Pireului penă la malurile llisulul treceau acest 
theuieni aceea ce Capitolul era la Romani, este o:rîu $i ajjungeau penă la collina Stadei și cuarti- 
rocă riposă așieijată între Acropol și collina Nim-| erul Agrel, pe urmă se dirigeau spre pdlelul mun- 
felor. P acestă collina se afla celebrul tribunal! telul Lycabelr, apropo de universitate și ocolia 
care se urcă la timpul lui Cecrop, unde Marș a justi-'ast-fel orașul, și se întorcea drășl la drumul Pi- 
ficat omorul fiiului lui Neptun și Orest p’al mu- reiilnl apropo de monastirea Hagia Triada. Aici 
mei sdlle. Judecătorii areopagului se alegeau se. afla în antichitate pdrta Dipylon ce purta și 
dintre primele familii atheniene și erau, numiți'numele de Ceramic și în vecinătatea pdrtei sacre, 
pe viață; ei nu se adunai! de căt năptea.— Inain-1 Ceramica era la Atheiia iccea ce Corso este la 
tea areopagului sf. Pavel a făcut faimosul discurs: Roma, strada cea mal largă și cnartierul cellii
asupra Dumnedeulul neconoscut. Se vedu și as
tă- <)i săpate- în rocă mai multe trepte de scară 
și scaune de marmoră.

Pnyxu unde se ținea adunarea populariă a 
Athenienilor este p’o col lină care urme'țlă spre 
sud-vest de areopagu. Aici era tribuna unde de
clamau. Eschin și Demosthene și se urcă la e- 
poca cellor 30 de tirani Tot coprinsulu acestei 
tribune d’o mare majestate, era așiețlat ast-felu, 
ca oratorul să fiă cu facia spre Acropol și înălțat 
p’un piedestal d’asupra poporului, de unde vocea 
lui putea să descinda asupra mulțimel attentive 
și passionate. Teestul lui Plutarc ne spune că 
vechiul Pnyx, tribuna vechei Athene, era dirigeat

mai bogat pleca de la acestă pdrtă și străbatea A- 
thena antică. Calea sacră pleca de la Templul 
lui Theseu și ducea la EJeusis. Academia, a- 
sestă renumită grădină împodobită de llipparc 
pe urmă de Cimon și unde se aduna scdla filo
sofică a lui Pluton era așiețlată în aceiași direc
țiune la 6—8 stade (1000—1500 metri) de la 
pdrta Dipylon către pădurea de măslini ce se în
tindea în lungul Cefisei. Cănd visitam tdte acestea 
me transportam în timpii cei vechi aî istoriei gre
cilor și nu me putdm sătura admirând geniul lor. 
în numerul viitor voiu descrie escursinnca ce am 
făcut în muntele ITymett si la grotta de la
Pentelic. A.

Coiniinicațiuni sciințifice mici.
Unu Meteorii curioșii. La unu Jocu în Un

garia s’a arătat deunădi Jioa, unu meteor curi
oșii, care s’a presentat ca luna plină streluci- 
tdre în inelul nopții.

Unii copil estraordinarii, artist căletoresse 

acum ; acest copil are vârsta de 5 ’/2 ani, năs
cut în polonia, este deja unu virtuos pe vidră 
și piauo, compune frumose piese mici musicale, 
fără d’a sci note.

Imprimeria Națională a lui St. Rasidescu.


